

España, 125 ptas. al mes
Extranjero, 225
Número suelto, 5 céntimos
Id. atrasado, 10

LA TARDE

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Conquistador 38-1.

Imprenta, Solidad, 27

Palma Martes 27 Julio 1903

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS Y AVISOS

NUM. 2017 - AÑO VII

HISTORIA DE UNAS MINAS

Oyendo á Romanones

La verdad de los hechos

Todo cuanto se diga ahora acerca de las minas del Rif sabe á poco á los españoles. Allí se desarrolla la épica lucha cuyos prodigios de heroísmo revelan que el espíritu nacional continúa siendo el mismo.

Resuelto antes su expediente comenzó á construir ese ferrocarril minero cuyas casetas atacan ahora los moros con tanta furia.

El nuestro merced á dificultades de tramitación comenzó á construirse cuando aquél estaba ya muy adelantado.

Aconteció por entonces que nuestro presidente, D. Miguel Villanueva, hizo viaje á Melilla y vió las obras del ferrocarril francés, verdadero ferrocarril estratégico, cuyas casetas eran fortísimas.

Y apenas desembarcado en Málaga, declaró Villanueva á un periodista cuanto viera.

Aquellas sus declaraciones causaron disgusto en ciertos elementos de Melilla y aun hubo ciertas gestiones en que entendimos dos generales, el Sr. Roghi gafez y yo.

En fin, siguió todo adelante, pues á los franceses les apoyaban resueltamente el llamado grupo colonial que capitaneaba M. Etienne y otras personalidades que tienen residencia en Madrid.

Los trabajos de ambas Compañías se desarrollaban tranquilamente.

Parecía confirmarse una de mis deducciones, que es otro de mis verdos.

Es de creer que los 20 ó 30 000 rifeños que van á la Argelia á la siega y ganan en varios meses unas cuantas pesetas, con las que viven miserablemente el resto del año, preferirían ganar más, sin su salir de su territorio.

Mi cálculo fué exacto mientras duró la influencia del Roghi; pero las brutalidades de éste exasperaron á las kábilas, y más como protesta contra él que como síntoma de odio á nosotros, paralizaron nuestras obras.

Aquello casi no tuvo importancia. No maltrataron los moros á nuestros trabajadores y apenas si causaron grandes perjuicios en las obras. Lleváronse el material, que luego, nos devolvieron en gran parte y se contentaron con robarles unas dos ó tres mil pesetas á los obreros españoles, á quienes enviaron á la plaza sin causarles otra molestia. Pero enseguida acometeron al Roghi.

Entonces, esto era allá á fines del año pasado, tanto el Roghi como sus enemigos carecían de municiones. El pretendiente quiso que España le auxiliase y prometió someter á los revoltosos si se le facilitaban 30.000 cartuchos, cantidad más que suficiente, á su juicio, para dominar á sus enemigos, que no tendrían más allá de 10.000. No se le hizo caso, y á poco tenía que huir á una de caballo.

Con ella se suspendieron las obras de ambos ferrocarriles. Los franceses solicitaron que se les permitiera proseguir las del suyo, sin necesidad de protección militar ni de nada. Lo negó, muy cuerdamente, el general Marina; pero entonces llegó hasta el campo moro, procedente de Argelia, una expedición de gente del país, donde se sabe iban ingenieros disfrazados. Así la casa Krupp y Mésman, el antiguo protector de Muley Hafid, quisieron comprarnos las minas y no accedimos á ello. Procuraron después asociarse á nosotros, y tampoco lo consiguieron.

Hay que fijarse en un detalle de suma transcendencia. La lucha industrial de Alemania é Inglaterra sobre el predominio de la fabricación siderúrgica parece inclinarse en pro de la primera. Así, unas minas como éstas, equidistantes de Francia é Inglaterra, muy próximas á Italia, Turquía y España, pueden ser elemento de victoria para la Nación que las posea. Francia, aliada de Inglaterra, tenía ya las suyas. Alemania, enemiga de Inglaterra, había llegado tarde.

Seguía la agitación en el campo moro, y libre de toda autoridad vigorosa, desde la huida del Roghi. Viendo tal, y seguro yo de que sin paz no

podía explotarse las minas, cuyo material estaría siempre expuesto á ser destruido á cada paso, resolví separarme de la Sociedad minera. Así lo hice. En la primera ocasión propicia, esto es, cuando agotado el capital efectivo de dos millones, se pidió á la casa Figueras (por que es la razón social, y no yo, la que intervino en el asunto), un dividendo de 500.000 pesetas, me negué á darlo. De esto hace ya algunos meses, y lo puedo probar con documentos.

Creía yo acabado todo, cuando supe que se había dispuesto que la Sociedad española reanudara las obras del ferrocarril. Poco tiempo después surgieron los sucesos que hoy lamenta Erpana, y los kabileños, que un semestre antes apenas disponían de municiones, se presentan ahora plétóricos de ellas, así como vemos al Roghi, que también carecía antes de provisiones de guerra, encaminarse á Fez con balas y fusiles de sobra.

¿De dónde han salido? Este es el dato más extraño del asunto, sobre todo si se tiene en cuenta que los moros se presentan con cierto aspecto militar, que establecen en el Gurugi campamentos con tiendas—esto lo he leído hoy mismo—, y que ejecutan movimientos combinados y envolventes. Sobre esto, que me llama tanto la atención, requiero yo la de todos.

Puedo asegurar que hace seis meses los kabileños carecían casi de medios de resistencia, y seguramente el primer sorprendido de lo que ocurre será el general Marina, que estaba enterado por varios conductos seguros de lo que fué una realidad hasta hace muy poco tiempo.

Esta es la verdad. Yo no tengo que ver nada con el ferrocarril ni con las minas; más, con todo, para que no se extravíe la opinión, conviene decirle que no es el ferrocarril español el que atacan los moros. El nuestro está muy poco adelantado en relación al francés.

Por éste circulan las máquinas de la Norte Africana, y en sus trenes van los refuerzos.

¿Qué pasará luego? No lo sé. Probablemente ya no proseguirán las obras de la Sociedad española, que, como digo, son poca cosa, por el retraso que ocasionó el expediente, más ágil para la Norte Africana, Sociedad que de española sólo tiene el nombre y el presidente del Consejo de Administración.

Ahora, para lo que convenga, habrá que decir dos cosas: Maura se negó hace tiempo á proteger las obras del ferrocarril español, y la Sociedad no volvió á solicitar de él nada, como no reclamó luego que se le dejara proseguir sus trabajos. Esto es lo primero que ha de consignarse. Lo segundo es que una Sociedad extranjera llamada Unión de mines marroquinas tiene pretensiones en Ceuta y Tetuán; y no ha desistido de explotarlas.

tunadamente llevamos todos en el fondo del alma.

Al llegar á su antiguo cuerpo el reservista, salvo contadas excepciones se se encuentra con los mismos jefes y oficiales que en otro tiempo le mandaron y le instruyeron.

A su vez, los jefes y oficiales reconocen en sus antiguos soldados aptitudes excepcionales y defectos que ha de ser de extraordinaria utilidad conocer para aplicarlos en la vida militar.

El capitán de una compañía, escuadrón ó batería, aun después de varios años, recuerda perfectamente á los soldados que fueron de la unidad que manda y al verlos aparecer en la puerta del cuartel, sabe que aquél era un excelente apuntador de pieza; que éste se distinguía entre los tiradores de su compañía; de ese otro, decidido y osado podrá ser útil en determinadas circunstancias, mientras llega la ocasión de aprovechar el valor frío y sereno del de más allá.

Todas estas incidencias, pequeñeces y detalles; son lo que forman el total, llamado espíritu de cuerpo, que tiene un alto valor militar, y que en ocasiones puede ser hasta decisivo.

¿Qué se quiere (lo estoy oyendo á mucha gente estos días) que para no llamar á los reservistas, se nutran las unidades expedicionarias con soldados de otros cuerpos?

Pues eso, aparte de no ser aceptable buena moral militar, tiene graves inconvenientes. Nutrido el batallón con soldados procedentes de diversos cuerpos; desconociendo á los jefes y oficiales y desconociendo en absoluto para éstos; roto el «esprit de suite», lo que antes eran ventajas truécanse en inconvenientes, y en ocasiones acaso constituyan un peligro.

¿Que es doloroso, y aun injusto el arrancar á los reservistas de sus hogares, cuando acaban de formarlos y de constituir una familia? Conformes.

Pero ni de eso tiene la ley, ni su aplicación en estos momentos.

Las economías exageradas y contra-productores nos han llevado á este trance.

Un batallón de infantería en pie de guerra tiene 850 plazas. Como en cada reemplazo solo vienen á ese batallón unos cien hombres, á los que se dá instrucción, resulta que si queremos tener el batallón completo, habremos de llamar á los soldados instruidos en ocho reemplazos; es decir, desde hace ocho años á la fecha en que se verificó el llamamiento.

Pues si en vez de venir al batallón cada año, para instruirlos, 100 reclutas, vinieran 200, el batallón podría ponerse en pie de guerra con los soldados de cuatro años; y si los reclutas anuales fueran 400, entonces sólo con los soldados de dos años. La cosa me parece clara.

Pero sucede que los ministros de la Guerra por economías que les imponen exigencias de la política, se ven obligados á reducir el cupo anual lo más posible cuando no se limitan á hacerlo figurar en el papel.

Si las Cortes le autorizan para llamar al servicio activa 80.000 hombres, los llamados efectivamente no pasan de 35.000.

Claro es que con eso se economiza dinero, que puede dedicarse á tener más número de soldados en filas en otras circunstancias; pero como cada año se instruye un número reducido de soldados, de ahí que cuando llega la precisión de poner en pie de guerra un batallón, sea necesario, para tener soldados instruidos, llamar á los de cuatro ó cinco reemplazos.

Demostrado queda que esa llamada á los reservistas, en su aspecto más doloroso, no es imputable á la ley; porque una cosa es ésta, y otra la fijación del cupo anual, completamente potestativo de los ministros de la Guerra.

Tráiganse, por ejemplo, cada año y dese el dinero que se necesite para ello á los batallones, 400 reclutas para instruirlos, aunque á los cinco ó seis meses, terminado el período de instrucción, se les licencie en su mayor parte, si es que se quieren economías llegado el momento de ponerse en pie de guerra, habrá bastante con los soldados de los dos últimos años.

Así cumplida, la ley dará todos sus excelentes resultados.

El nuevo Gobierno francés

Briand, Presidente del Consejo

El Ministerio Clemenceau

Paris.—El Gabinete Clemenceau ha sido uno de los Ministerios de más duración en el Poder.

Sabió el 25 de octubre de 1906; ha gobernado, pues, durante dos años, ocho meses y veinticinco días; es decir, tres meses menos que el Gabinete Valdeck-Rousseau.

El Sr. Clemenceau ha ejercido el cargo de ministro del Interior desde el 14 de marzo de 1906, pues ya lo era en el Ministerio Sarrien.

Entonces hizo las elecciones del 6 y 20 de mayo del mismo año, que fueron un triunfo para el partido radical.

Cuando el Sr. Sarrien dimitió la Presidencia del Consejo de Ministros por motivos de salud, el jefe del Estado confió al Sr. Clemenceau el encargo de formar nuevo Gobierno.

Las modificaciones que ha sufrido el Gabinete Clemenceau durante el período de su gobierno son las siguientes:

El 1.º de junio de 1907 el subsecretario de Estado en el departamento del Interior; señor Sarrant, dimitió el cargo; á causa de los acontecimientos que surgieron en el Mediodía, motivados por la crisis agrícola.

Sustituyóle en el cargo el Sr. Mautjan.

El 31 de diciembre del mismo año el ministro de Justicia, Sr. Guyot-Dessaigne, falleció súbitamente en el Senado, siendo reemplazado por el señor Briand, que pasó á ocupar el cargo, dejando la cartera de Instrucción Pública al Sr. Doumergue, quien fué á su vez sustituido en el Ministerio del Comercio por el Sr. Crouppin.

La tercera crisis parcial fué motivada el 19 de octubre de 1908 por la caída del ministro de Marina, Sr. Thomson; á consecuencia de los debates que hubo en la Cámara por la catástrofe que ocurrió en el acorazado «Iéna».

Al ministro dimisionario reemplazó el Sr. Picard, el día 23 de octubre del año pasado.

El Ministerio Clemenceau es el tercero que ha ocupado el Poder desde que es Presidente de la República el Sr. Fallieres.

Según las gestiones

Paris.—El Sr. Briand ha celebrado esta mañana varias conferencias con importantes personalidades políticas.

Esta noche irá al Eliseo para dar su contestación definitiva al Presidente de la República.

En los centros políticos se cree que la contestación será afirmativa, y que el Sr. Briand intentará constituir un Ministerio de conciliación republicana.

Entre las personas que se indican para la formación del nuevo Gobierno figuran el Sr. Millerand para la cartera de Marina, el Sr. Monis para la de Justicia, el Sr. Bartheux para Guerra y el Sr. Juan Dupuy para la de las Colonias.

Los demás Ministerios es muy probable que sean ejercidos por los que figuraban en el Gobierno anterior.

Probable gobierno francés

Paris.—Se dice que Briand ha aceptado el encargo y que esta noche lo hará saber así á M. Fallieres.

Añádese que el nuevo Gobierno será de concentración republicana y que irán: Millerand, á Marina; Bartheux á Guerra; Dupuis, á Colonias, y Morris, á Justicia.

En los demás departamentos seguirán los ministros actuales.

Estas son las últimas impresiones de hoy.

Conferencia

Paris.—El Sr. Briand ha celebrado esta tarde una importante conferencia con los Sres. Pichon, Barthou, Ruau, Doumergue, Viviani y Millerand.

La entrevista duró cerca de tres horas.

Es posible que esta noche quede constituido el Ministerio, entrando á formar parte como nuevos ministros el Sr. Millerand en Obras Públicas, el almirante Boné de la Peyrere en Marina y en Hacienda el Sr. Cochery.

Briand acepta el encargo

Paris.—Anoche, después de confe-

renciar con Millerand, Cochery, Pichon, Barthou y otras personalidades, M. Briand fué al Eliseo y anunció á M. Fallieres que encargaba de formar el nuevo Gobierno.

El nuevo Ministerio

Paris.—Según se asegura, el nuevo Ministerio francés quedará constituido en la siguiente forma:

Presidencia, Interior y Cultos, M. Aristides Briand.

Justicia, M. Barthou.

Negocios Extranjeros, M. Pichon.

Hacienda, M. Cochery.

Instrucción pública, M. Doumergue.

Obras públicas, Correos y Telégrafos, Mr. Millerand.

Comercio, M. Jean Dupuy.

Agricultura, Mr. Ruau.

Colonias, M. Trouillot.

Trabajo, M. Viviani.

Guerra, general Brun ó Mr. Bartheux.

Marina, Bone de la Peyrere.

Subsecretario de Hacienda, Mr. Renault.

De Guerra, Mr. Cheron.

De Marina, M. Alberto Sarrant.

De Bellas Artes, M. Dujardin-Beaumez.

Hoy, apenas juren los ministros; se reunirá en Consejo el nuevo Gobierno.

El Gobierno se presentará á las Cámaras el lunes ó el martes de la semana próxima.

Lo que hará el nuevo Gobierno

Paris.

Según parece, el nuevo Gobierno hará, ante las Cámaras, la siguiente declaración:

«Que continuará con toda energía la obra comenzada por el Presidente dimisionario M. Jorge Clemenceau.

«Que remediará inmediatamente las deficiencias señaladas en la Marina por información parlamentaria.

«Que reforzará la escuadra hasta colocarla á la altura que debe estar.

«Que trabajará en pro de la paz del mundo, y que se mantendrá fiel á las alianzas y amistades que tiene Francia con las demás naciones.»

LOS LIBERALES

Interesantes manifestaciones

Días pasados vino á Madrid el señor Canalejas y confirió con el general López Dominguez acerca de la gravedad que acusan los sucesos de Marruecos; ayer llegó el Sr. Gasset, que por la tarde había visitado al señor Canalejas en su finca de Otero.

«Es de notoria injusticia—decía el Sr. Gasset ante varios periodistas—la censura dirigida á los liberales atribuyéndoles ante los sucesos presentes una pasividad en que están muy lejos de haber incurrido. La preocupación de los liberales no es de hoy en este asunto. Con motivo de la solicitud del crédito extraordinario expuso su criterio la minoría del partido, de acuerdo con su jefe ilustre el Sr. Moret.

«En estos días—añadió el Sr. Gasset han hablado muchos de los liberales que están en Madrid; yo he recibido buen número de cartas, que revelan la inquietud de correligionarios amigos, y por ello he escrito largamente al señor Moret, y he cambiado impresiones con el Sr. Canalejas.

«La opinión dominante entre los liberales es que los acontecimientos de Africa no son escaramuzas y parciales combates de rápido término, sino magna empresa, en la que no importa tanto á la hora presente discernir responsabilidades como elegir el modo de salvar el honor de las armas logrando un objetivo eficaz en la campaña. Cuestión tan compleja y de tan supremo interés nacional no debe, no puede sustanciarse por la tramitación de los incidentes, con exquisito respecto á la tranquilidad estival.

«Por eso—según tengo entendido—existe el propósito de solicitar la inmediata reunión de las Cortes. A tal fin se ha teleografiado al Sr. Moret consultando su criterio.

«El Parlamento servirá de garantía al ejército, si la guerra es inexorable, para que este pueda disponer de los recursos necesarios. La guerra no se hace con discursos; es cierto, pero la representación nacional es el órgano más adecuado para señalar el alcance y fi-

del tal, y seguro yo de que sin paz no

pierte la idealidad generosa que afor-

del tal, y seguro yo de que sin paz no

del tal, y seguro yo de que sin paz no

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

La guerra de Melilla

El Gobernador recibió ayer los siguientes telegramas del ministro de la Gobernación.

Un tiroteo

Se efectuó un tiroteo a segunda caseta sin más que ligero tiroteo causado un herido, trajo nueve heridos leves de posiciones avanzadas. Día tranquilo. Por la tarde se cañonearon barrancos enemigos. En esta operación tomaron parte barcos guerra. He sabido que combate 24 actual cabo Pedro Calvo de Estella dió muerte por su mano a un moro que rompía a un herido nuestro con su propia guma que arrojó al moro y que ha entregado en este gobierno así como el fusil del moro Recomendando a V. E. distinguido comportamiento este caso. No hay más novedad plaza y posiciones.

Detalles de un combate

Por continuo movimiento he dejado de comunicar detalles de las tres fases en que puede dividirse el combate del día 23.

En la primera, la columna Coronel Cabrera salió a media noche del Hipódromo con seis compañías y sección montaña para auxiliar a las fuerzas que están situadas en los sitios conocidos con los nombres Sidi Musa y caseta número 2 presumiéndose que seríamos atacados. Llega a la madrugada a Sidi Musa y arremete contra los moros y los rechaza cayendo muerto con gloria frente a nuestras tropas, así como Fernando Cuevas del batallón de África y dos oficiales Regimiento Melilla y trece heridos tropa.

Segunda fase. Al salir del Hipódromo, coronel Cabrera, envió en apoyo de este a teniente coronel Aizpuru con brigada disciplinaria de compañías África y una sección montaña para ponerse en contacto al amanecer con coronel Cabrera en caso de hallarse en las inmediaciones. Roto el fuego por numerosos grupos en las proximidades de los límites y formalizándose la acción envié a general Real con dos compañías del regimiento de Estela y una batería de montada para que reforzara y me informase de las ocurrencias mientras yo esperaba en el muelle desembarco de Figueras y Barbastro.

Informado de que el fuego se sostenía tenazmente tan pronto desembarcó Figueras, me fui con dos compañías y su teniente coronel al lugar de la acción tomando el mando a las nueve mañana. Desplegó una compañía de Figueras que dirigió teniente coronel y poco mas hubo que hacer pues las disposiciones adoptadas por general del Real no podían ser más acertadas.

Tercera fase. No conviniendo avanzar más, pues habían dominado las primeras estrivaciones del Gurugú y pasar a las siguientes hubiera obligado a ocupar frente excesivo, me sostuve en posiciones conquistadas durante todo el día repliegándose fuerzas antes del amanecer a posición de Lavadero en las inmediaciones posada Cabo Moreno.

El repliegue se hizo con verdadera precisión, escalonando a las fuerzas para contener y solo en la extrema izquierda a favor de unas chumberas acosó a compañías de Figueras la cual en reacción ofensiva hizo huir al grupo numeroso haciendo catorce muertos como se vió en el reconocimiento verificado al día siguiente. Allí encontró muerte gloriosa Ibañez Marín al frente de sus cazadores que quiso en la primera jornada que con ellos tomaba parte ocupar el sitio de mayor peligro.

Las bajas en las tres fases con las telegrafadas a V. E. aproximándose a trecientas entre muertos y heridos. Las del enemigo han debido ser considerables haciendo rebazar los muertos de cien las noticias que del campo se reciben.

Los sucesos de Barcelona

Acabo facilitar prensa la siguiente nota oficial: En Sabadell, trataron en los días anteriores elementos radicales y obreros de celebrar meeting para protestar contra la campaña de Melilla y habiendo sido prohibido, esta mañana se declara

ron huelga gran número de ellos y tumultuariamente se dirigieron a la Estación del ferrocarril impidiendo la salida de trenes de viajeros para Barcelona cortaron los rails y las líneas telegráficas.

La escasa guardia civil que había en dicha población después de cumplir las precauciones legales tuvo que hacer fuego al aire para disolver los grupos. Logrado esto se puso en marcha un tren que tuvo que retroceder por hallarse cortada la vía según antes se ha dicho.

Al mismo tiempo en Barcelona se inició huelga con carácter general y siempre como manifestación y protesta contra la campaña de Melilla.

Advertidas las autoridades de la extensión del movimiento y de su evidente carácter sedicioso por las manifestaciones de los elementos anarquistas mezclados entre los obreros hicieron respecto del carácter de dicha huelga se reunieron para deliberar y acordaron declarar en estado de guerra en Barcelona y su Provincia resignando el mando de la autoridad militar a la autoridad civil.

El ministro de la Gobernación que desde los primeros momentos estuvo en conferencia constante con el gobernador civil de Barcelona dándole instrucciones para que sin vacilar fuera sofocado ese movimiento ha aprobado lo hecho por la autoridad civil y está dispuesto a proceder energicamente contra quienes en las presentes circunstancias no vacilan en iniciar movimientos sediciosos incompatibles con la tranquilidad pública y los intereses nacionales.

Madrid 27 (240 m.)

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Lacierva y Linares

Al acudir esta mañana los periodistas en el ministerio de la guerra, para recoger los telegramas oficiales que se reciben diariamente de Melilla, nos encontramos con la sorpresa, de que desde hoy, el encargado de informar a los periodistas de los sucesos que se vayan desarrollando en Melilla, no es ya el general Linares, y si el ministro de la Gobernación Sr. Lacierva.

Los periódicos de Madrid

Ayer acudieron, llamados por el ministro de la Gobernación a su despacho oficial, los directores de los periódicos. Les manifestó que prohibía que se colocaran transparentes en las redacciones, así como si pusieran llamativos.

Sensación

La sensación que hay es grandísima pocas veces visto. La gente espera con tanta impaciencia la salida de los periódicos a pesar de que poco o nada puede decirse.

Globos a Melilla

Se ha dado la orden en el parque de Aerostación de Guadalajara, que salga para Málaga, con objeto de trasladarse a Melilla, una unidad de campaña con varios globos.

Un telegrama

Se ha recibido un telegrama del general Marina dando cuenta de que en el campo no habido la menor novedad. Ha producido excelente efecto en todos los círculos, que haya sido ascendido a teniente general, el general Marina.

Marina

Ha producido excelente efecto en todos los círculos, que haya sido ascendido a teniente general, el general Marina. Todos los periódicos publican sus retratos y artículos en los que ponen de manifiesto las altas cualidades que adornan a Marina.

Grave cogida de Pepete

En la corrida celebrada ayer en el Ferrol asistieron el príncipe de Mónaco y el expresidente Castro.

Al aparecer en la plaza ambos personajes fueron muy aplaudidos y vitoreados.

Los toros fueron estoqueados por Pepete y Gaona que estuvieron regalaros.

En el último toro fué alcanzado Pepete, que sufrió una cornada de diez centímetros, interesándole todos los músculos del abdomen.

En la enfermería de la plaza fué curado de primera intención y los médicos después de una cura dolorosa die-

ron cuenta de la suma gravedad del herido.

Con grandes precauciones, fué trasladado en la fonda en que se hospeda.

El Rey

D. Alfonso ha llegado al Ferrol acompañado del presidente del consejo señor Maura.

El monarca y su séquito se hospedó en el palacio conocido con el nombre de San Saturnino.

Por la tarde visitaron el astillero en donde fueron observados con un espléndido «lunch».

Quinientas camas

Comunican de Cartagena que se encuentran preparadas quinientas camas para los heridos de la campaña.

Uu recluso

Un recluso del penal de Cartagena infringió esta mañana con un cuchillo de grandes dimensiones a un vigilante para ver si podía conseguir la huida.

A los gritos del agredido acudieron sus compañeros que cogieron al agresor y lo condujeron a una celda de castigo.

Moret

Numerosos amigos del jefe del partido liberal se han reunido y han acordado telegrafiar al objeto de ver si adelanta su regreso.

Carlitas y bizcañarras

Telegramas recibidos de Durango, dan cuenta de que en aquella población ocurrió una colisión entre bizcañarras y carlistas.

De no haber intervenido la guardia civil se hubieran tenido que lamentar sensibles desgracias.

Las autoridades entienden en el asunto.

Automóvil despeñado

Se ha sabido de que en la carretera de Madrid a Irún, se despeñó ayer cerca de Rozas un automóvil.

En el iban don Agustín Gonzalez, que quedó muerto en el acto y tres amigos suyos que se encuentran en gravísimo estado.

Viaje a Valencia

Aquí se han recibido noticias del grandioso recibimiento que se les ha hecho en Valencia a los excursionistas mallorquines.

La población en masa y las autoridades se desvinan para obsequiar a los expedicionarios.

De regreso

Se espera de un momento a otro la llegada del rey y del señor Maura.

Consejo

Se sabe que tan pronto lleguen a Madrid, el monarca y el jefe del Gobierno se reunirán los ministros en consejo bajo la presidencia del rey.

Hay gran expectación para saber los acuerdos que se tomarán en dicho consejo.

Lopez Dominguez

El expresidente del consejo general Lopez Dominguez, ha sido visitado por los periodistas, con objeto de saber su opinión sobre los sucesos del interior y exterior que se están desarrollando.

El general Lopez Dominguez, se mostró muy reservado con los representantes de la prensa y lo único que dijo fué «que enaltecía el valor y el entusiasmo de los combatientes».

Pablo Iglesias

El ministro de la Gobernación ha suspendido la conferencia que esta noche había de dar el jefe del partido socialista Pablo Iglesias.

Muerte de Arespacochaga

Cómo ha ocurrido

Hé aquí otra nota tristísima: la muerte del coronel Arespacochaga.

Al frente de la Comandancia de Artillería, desde que comenzaron los actuales acontecimientos, ha sabido demostrar que no en balde fué traído, a satisfacción de todos, a ocupar un puesto tan importante.

El coronel D. Joaquín Arespacochaga y Montoro se ha sacrificado por la patria en términos tan eminentes que la noticia de su fallecimiento no debe concretarse a una parca consignación.

Mucho antes de que la agresión del día 9 diera origen a la actual campaña, el coronel se encontraba enfermo,

Su dolencia le tenía muy delicado, hasta el punto de reclamar cuidados especiales para sobrelevarla.

Llegaron los sucesos, y no obstante su situación se apresuró a anteponer los deberes del soldado a la particular conveniencia del hombre, que en este caso, mucho más que de conveniencia tenía de necesidad.

Sería muy difícil dar idea cabal de la labor abramadora que desde el día 9 hasta el de hoy ha resistido a aquel cuerpo seriamente enfermo, sostenido por las voces del patriotismo y del deber.

Ni sus cincuenta y nueve años, bien cumplidos, fueron tampoco parte a llevar el decaimiento al espíritu del bravo coronel, que se ha comportado ante el enemigo con actividad prodigiosa, inteligencia imponderable y arriesgos de joven, a fin de que nada dejase que desear los servicios importantísimos dependientes de su cargo de comandante de Artillería.

Así recorrió una por una las posiciones para inspeccionar y tener perfectamente asegurado el funcionamiento de las baterías. Y de acuerdo con las instrucciones del comandante general de la plaza y campo, se multiplicó en todo momento para contribuir, en cuanto de él dependiese — que era mucho, — a los mejores resultados de las operaciones emprendidas.

Por el enardecimiento del pundonoroso coronel se ha estrellado hoy en el punto en que las energías físicas se han negado a responder a las morales.

Los subordinados que le rodeaban en una de las baterías han visto con pena que el coronel se agravaba por instantes.

Han tenido que traerle a la plaza en las mejores condiciones posibles.

Y a poco de llegar a Melilla, el coronel Arespacochaga ha dejado de existir.

Ha muerto por excederse con mucho en el cumplimiento de su deber. Es el mejor epitafio a que puede aspirar un buen soldado de la patria.

Los elementos militares y los civiles sienten por igual su fallecimiento, porque todos admiraban del mismo modo al jefe ejemplar y al caballero.

¿Qué pasa en Barcelona?

La censura nos impide saber más que «algo», de lo muchísimo que en estos días ha pasado en Barcelona.

Según noticias particulares, hemos sabido que durante dos horas los manifestantes que protestaron contra la guerra, fueron dueños de la población sin que la policía y la guardia civil fuese suficiente para dominar el motin.

Desde los primeros momentos esta llegó alcanzar grandes proporciones, pues varios tranvías fueron incendiados y completamente destruidos cuantos coches encontraban a su paso.

El gobernador comunicó lo ocurrido al gobierno y en vista de la gravedad de los sucesos, se acordó declarar a Barcelona en estado de sitio.

Hoy no hemos recibido ningún periódico de Barcelona.

La censura, por lo visto, alcanza también a correos.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

A bordo del vapor correo «Balear» han llegado esta mañana de Barcelona D. Julian Viñas y familia, D. Ricardo Zaragoza. D. Julio Filippine, D. Gregorio Jaime D. Tomás Muntaner, don Bernardo Ripoll, D. Cecilio Primo, D. Antonio Torrandell y otros.

A bordo del vapor «Lulio» salieron ayer para Barcelona Juana M.ª Garcia D. Jose Rubert, D.ª Concepción Nadal D. Salvador Costa, D. Francisco Cues y otros.

En el mismo vapor salió para la ciudad condal y desde allí marchará a Canarias el Excmo. Sr. Capitán General de aquellas islas D. José March que ha pasado una temporada en Mallorca.

Al muelle fueron a despedirle el gobernador militar Sr. Pérez Clemente, jefes y oficiales y muchos amigos.

Personales

Se encuentra ligeramente indispueto nuestro particular amigo D. Cándido Irazábal.

Celebraremos su completo y rápido restablecimiento.

Ayer salió para Barcelona acompañado de su bella y distinguida esposa nuestro estimado amigo D. Miguel Ramón.

Dichos señores se proponen hacer un largo viaje por Francia y Suiza, regresando a España por Lyon y Marsella.

Les deseamos un feliz viaje.

De Valencia

Valencia 26 (a las 20)

Toros

La corrida de toros de esta tarde ha sido superior. Bombita y Cocharito han rivalizado en habilidad y valentía. Los seis toros han sido despachados con seis estocadas valiendo cada una muchos aplausos a los matadores.

Banquetes

A la misma hora en que se celebró el banquete oficial dado en honor de las comisiones mallorquinas, los periodistas mallorquines hemos asistido a otro en el Hotel Palace dado por la Junta directiva de la Asociación de la Prensa Valenciana en obsequio nuestro. No hubo brindis, pero ha sido cordialísimo, cambiándose frases de afecto entre todos los comensales y reinando durante la comida gran satisfacción y alegría. El menú ha sido exquisito y al llegar los postres se acordó por aclamación dirigir un telegrama al Presidente del Consejo interesándole en nombre de las Juntas Directivas de la Asociación de la Prensa, que en los nuevos presupuestos se incluya un crédito para atender a los gastos de un correo semanal directo entre Palma y Valencia, esto sin perjuicio del itinerario actual, con la idea de estrechar más nuestras relaciones comerciales.

El banquete que se ha celebrado en el Gran Casino dado por el Ayuntamiento de Valencia en honor de la Comisión mallorquina ha resultado espléndida.

Una despedida

Estando para terminar el acto entró D. Pedro Fontal Mura coronel del Regimiento de caballería Alcántara con el objeto de despedir del Alcalde, porque sale a las cuatro de la madrugada para Melilla con su Regimiento. Todos los comensales se pusieron en pie al entrar este jefe del ejército resonando grandes aplausos.

El Alcalde, Sr. Maestre, dió cuenta del motivo de despedida y en sentidas frases brindó por el ejército y por la Patria.

En parecidos términos brindaron el señor Roselló, Alemany y don Jerónimo Pou y don Luis Alemany.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

El banquete fué espléndido y alrededor de larga mesa se sentaron entre concejales, diputados y comisiones 80 comensales.

El menú fué exquisito.

Durante la comida la banda amenizó el acto.

Un concierto

La banda de la Misericordia tocó el himno a la Exposición que fué muy aplaudido.

Bailes populares

Diez parejas valencianas vestidas con el traje típico del país bailaron al compas de guitarras varias danzas populares.

El Orfeón

Al aparecer en la gran pista el estandarte del Orfeón fué saludado con un aplauso cerrado y nutrido que duró varios minutos.

Todas las piezas que cantaron fueron muy aplaudidas.

Fuegos artificiales

Las fiestas terminaron con el disparo de un gran castillo de fuegos artificiales.

El efecto que produjo era verdaderamente grandioso.

La expedición está satisfichísima de su estancia en Valencia.

Gacetillas

El subsecretario del gobernador ha comunicado al gobernador civil, que por aquel ministerio se daran dos mil pesetas para encabezar la suma necesaria a la creación de un dispensario antituberculosos en esta capital.

En Esporlas, han sido denunciados varios sujetos por sospechas que se jugaba a los prohibidos.

En Pollensa, ha sido detenido un

sujeto por haber inferido heridas a otro.

Se ha incorporado a la Comandancia de Artillería de Mallorca el segundo teniente recién ascendido D. Damián Martín García.

En Buñola la guardia civil encontró en el día de ayer a una mujer que hacia varios días que habia desaparecido de su casa.

El consignatario de la compañía trasatlántica en Palma señor Granada nos participa por un telegrama que ha recibido, que el vapor «Sáristegui» llegó el viernes pasado a Montevideo y el sábado a Buenos Aires, sin novedad.

Los mejores vinos tintos y claretes se expenden en los Almacenes Esbarranch.—Sto. Cristo, 4.

Mejor que el aceite de higados de bacalao y sus emulsiones es el SERBIOL. Tiene además la ventaja de ser tolerado por los estómagos más delicados 6

ALCANCE

Al cerrar nuestra edición, no hemos recibido la conferencia que nuestro corresponsal de Madrid deposita a las diez de la mañana.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas

Domingo, a las 14, para Barcelona (via Alaudia.)
Idem, a las 18,30, para Mahón.
Lunes, a las 18,30, para Ibiza.
Idem, id. id. para Barcelona.
Martes, a las 12, para Ibiza y Alicante.
Idem, a las 14, para Mahón (via Alaudia.)
A las 17 para Argel.
Miércoles, a las 18,30, para Barcelona.
Idem, para Mahón (via Barcelona.)
Jueves, a las 18,30, para Barcelona.
Viernes, a las 12, para Ibiza y Valencia.
Sábado, a las 18,30, para Barcelona.
Todos los días para el interior de la isla a las 14.

Llegadas

Domingo, a las 10, de Ibiza y Valencia.
Lunes, a las 7, de Barcelona.
Idem, id. 9,30, de Mahón (via Alaudia.)
Martes, a las 7, de Barcelona.
Miércoles, a las 7, de Ibiza; y a las 9,30 de Barcelona (via Alaudia.)
Jueves, a las 7, de Argel; y a las 10, de Alicante e Ibiza.
Viernes, a las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.)
Sábado, a las 7, de Barcelona y a la misma hora de Mahón (via Alaudia.)
Todos los días del interior de la isla a las 9,30

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elxir Estomacal

de Saiz de Carlos

(Stomaxil)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fétidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo tallo a quien la pida.

Academia León-Castelló

Carreras Militares e Ingenieros Civiles MARINA 1.º

Alumnos aprobados en la convocatoria del año actual.

Academias Militares

Infantería.—D. Enrique Felin.
Ingenieros.—D. Urbano Guimerá.
Caballería.—D. Luis Gibert.
Artillería.—D. Enrique Vidal.
Administración.—D. José Vidal.—Don Lorenzo Benassar.—D. Urbano Guimerá y D. Gabriel Martorell.

Ingenieros Civiles

Primer curso preparatorio.—D. Miguel Mir.
Segundo id. id.—D. Carlos Giménez.—D. Francisco Alomar.
NOTA.—Por R. O. de Mayo último se concedió el ingreso en la Academia de Artillería al alumno aprobado sin plaza el año anterior D. Julio Felin Fons.
Ampliados convenientemente los locales de esta Academia queda establecido el internado desde el primero de Agosto. (Clase abierta todo el año—Sala de estudio de la Academia.)

GOTAS MADRES SULFUROSAS

Medicación sulfurosa por excelencia, Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

FERR BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que esté indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas.

Banco Vitalicio de España

Compañía anónima de Seguros sobre la Vida. Domicilio Social: Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603, Barcelona. UNO DE LOS 63 EDIFICIOS DE SU PROPIEDAD. Extracto de la Memoria leída y aprobada en la Junta General de Accionistas del 5 de Mayo de 1900.

Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo Para Montevideo y Buenos Aires Servicio rápido. SEMANAL combinado entre las Compañías Navegacione Generale Italiana y La Veloce.

Sociedad Anónima Española KÖRTING-BARCELONA



Bombas centrífugas de los últimos modelos Bombas rotativas, Pulsómetros, Caballitos de vapor, Inyectores y demás aparatos por chorro sistema KÖRTING Bombas Diafragma, new-aleatorias etc. etc.

MOTORES A GAS sistema KORTING

Calentadores Korting, Secadoras, Tubos de aléas, Ventiladores, Máquinas Herramientas, Maquinaria de Hojalatería, Aparejes y Cabrestantes. Válvulas y guarniciones de caldera, Tubos de hierro virgen.

GALLIGIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de duresas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lassalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y zapaterías.

DOLOR Aceite de BOMBAY

REUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO Aceite de BOMBAY. Especifico universal que suple las aguas termales 57 años de excelentes resultados.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso.

DEPILATORIO IMPERIAL DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—30 AÑOS DE EXITO, Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

LLOID ITALIANO

Sociedad de Navegación. Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES. Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

La victoria de los medicamentos EMERIN

del griego «Eura en un solo día». Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA EN EL PRIMER DÍA. LOS COMPITES EMERIN dan á las vías genitourinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosas cadelillas, quitas calman instantáneamente el escorcor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan definitivamente las ESTRECHECES URINARIALES, POSTRATITIS, URETRITIS, CISTITIS, CATARROS DE LA VÉJIGA, CULCULOS, INCONTINENCIA DE ORINA, FIJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLEORRAGIA (gota militar), etc.

COMPOSICIÓN:

R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D. 2, Iod. Pots. 0,10—C. Apolina 0'05, Terebinthina 0'10, Triticum C, S, Acid. Benzoi. 0,01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletier 0'50, Mangonosa 0,20, Ferrosa 0,10, Nux vomica 0'01.

CORSETERÍA "LA CATALANA"

Elegancia * Higiene * Economía. Variado y extenso surtido en corsés de todas clases y hechuras á precios reducidos. Especialidad en la medida y en la confección de corsés rectos, Imperio y Princesa, alta novedad. Corsés higiénicos para Señora en estado interesante.—Fajas ventrales Soutien-gerge.—Composturas de todas clases.—Artículos para corseteras.—Ligas, ballenas y otros géneros.

Desvanecimiento,

vértigo, fatiga jaquecas, ataques de nervios, palpitación del corazón y demás molestias de las señoras y señoritas, sólo necesitan ser combatidas por el Vino Cordial de Cerebrina, del Dr. Ulrich. Desde la primera botella se observa su prodigioso efecto curativo.

En la IMPRENTA

SOLEDAD, 27 y PAPELERÍA CONQUISTADOR, 41. FRANCISCO SOLER Y PRATS se admiten suscripciones al periódico de gran circulación LA TARDE. En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en OBJETOS DE ESCRITORIO LIBROS RAYADO ARTÍCULOS DE PIEL PAPELES Y SOBRES para el Comercio LIBROS DE CONTABILIDAD IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS

VAPORES DIRECTOS

Vapores Transatlánticos de Piniños Izquierdo y C.ª de Cádiz. Línea de las Antillas Méjico y Estados Unidos. Para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New-Orleans, saldrá el día 5 de Agosto el vapor PIO IX. Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos y para Las Palmas, Tenerife y Sta. Cruz de la Palma.

CONDE WIFREDO

Admite carga y pasajeros para dichos puntos. Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 2 de Agosto, el vapor JOSÉ GALLART. Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para carga y pasajes y demás informes dirigirse á los SRES. MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—PALMA.

SOCIEDAD ANGLO ESPAÑOLA DE MOTORES

Gasógenos y Maquinaria General (antes Julius G. Neville). Compañía Anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, Mahón.—Talleres en Mahón.—Sucursal Barcelona Plaza Palacio 11.—Central Madrid Salón del Prado 14.—Delegación de la casa Crossley Brothers constructores especialistas de los acreditadísimos Motores para gas de aluminado, gas pobre, gasolina, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias—Gasógenos sistema y patente Crossley é insuflación de aire por medio de ventilador, sin gasómetro y sin caldera de vapor.—Gasógenos sistema y patente Crossley é aspiración.—Gasógenos sistema Dowson.—Máquinas y Calderas de vapor de inmejorable construcción.—Instalaciones completas de material eléctrico para alumbrado, transporte de fuerza y tracción etc.—Material contra incendios de la reputada casa Shand Mason y C.ª.—Bombas de pistón conjugadas diferenciales, Centrífugas, de vapor directo sistema Blake y de otros sistemas. Material de minas.—Locomotoras y material de ferrocarriles.—Consrucción de remolcadores, barcos de pesca y de recreo.—Dragas.—Grúas.—Reparación de buques.—Consrucciones metálicas.—Calentación y ventilación fundición de piezas hasta de DIEZ TONELADAS. Motores instalados en España suman más de 80.000 caballos de fuerza. PRESUPUESTO GRATIS. Único representante Bernardo Estola, Palma de Mallorca

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado. COMERCIANTE É INDUSTRIALES. Ya en el Verano, la época de más movimiento comercial en Palma, conviene que los Establecimientos de Sedería, Lanería, Muebles, Sastrería, Sombrerería, Modas, Zapatería, Almonedas, Labores, Sombrillas, etc., se apresten á hacer la propaganda de sus respectivos artículos, abandonando los ineficaces medios que para ello algunos emplean y acudiendo sólo á la Prensa, único procedimiento de seguros y prácticos resultados. No dudar de cuanto queda expuesto y pedid la tarifa de periódicos combinados, á la base de la gran economía, al Centro de Anuncios de Serra, Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.